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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми.   
На сьогоднішній день посилення міжнародного співробітництва та 

інтенсифікація глобалізаційних процесів одночасно розширюють як можливості 

розвитку держав шляхом інтегрування у міжнародні економічні відносини, так і 

спектр негативних впливів, які передують таким міждержавним взаємозв'язкам. В 

умовах зовнішніх викликів, обумовлених загрозами тероризму, екстремізму, 

радикалізму, загостренням протиріч культур й цивілізацій, забезпечення 

економічної безпеки країни набуває першочергового значення.   

 Україна, як європейська держава, проводить відкриту зовнішню політику, при 

цьому прагне рівноправного взаємовигідного співробітництва з усіма зацікавленими 

партнерами, виходячи, насамперед, із необхідності гарантування економічної 

безпеки. Наведене підтверджується набуттям чинності 1 вересня 2017 року Угоди 

про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, 

Європейським Співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з 

іншої сторони, яка стала рушійним фактором вітчизняних реформ та закріпила серед 

першочергових цілей впровадження європейських соціальних і безпекових 

стандартів та вимог й інтенсифікацію діалогу між владою і суспільством на теренах 

нашої держави у контексті найвищої мети – забезпечення добробуту населення та 

економічного зростання держави.  

Відтак, на майбутній період економічна політика держави має бути 

зорієнтована на забезпечення стійкого зростання ВВП на основі модернізації 

виробництва, розвитку інновацій, розширення внутрішнього ринку, підвищення 

експортного потенціалу, виведення на зовнішні ринки продукції з високою часткою 

доданої вартості; підвищення ефективності виробництва на засадах сталого 

розвитку та розвитку високотехнологічних конкурентних виробництв, а також рівня 

зайнятості населення з обов’язковим врахуванням взаємозв’язку і взаємозалежності 

соціальної політики та економічної безпеки.  

Виходячи з наведеного, в умовах сьогодення актуалізація наукової парадигми 

відбувається у процесі євроінтеграційних прагнень України та її самоідентифікації 

як повноправного члена Європейського Союзу, посилення глобалізаційних процесів, 

загострення проблем економічної й екологічної безпеки, подолання бідності 

населення. Йдеться, насамперед, про: утворення соціально орієнтованої ринкової 

економіки європейського типу, яка відповідає міжнародним стандартам якості 

життя; формування середнього класу як гаранта стабільності в країні та ефективного 

фактора прискорення економічного росту.   

 Потребує наукового обґрунтування комплексна стратегія соціального 

розвитку нашої держави, пошук якісних механізмів та інструментів її забезпечення, 

зниження надмірної соціально-економічної напруги регіонів у процесі ефективного 

забезпечення економічної безпеки держави. 

Науково-теоретичним підґрунтям дисертаційної роботи стали праці у сфері 

економічної безпеки таких вітчизняних й закордонних науковців, як З.С.Варналій, 

В.К.Васенко, Т.Г.Васильців, О.С.Власюк, В.П.Горбулін, Р.М.Дацків, А.О.Двігун, 

Є.Є.Дмитренко,  Я.А.Жаліло, В.П.Загарій, Л.С.Козак, О.І.Іляш, О.П.Коваль, 

О.В.Кириченко, О.М.Ляшенко, В.П.Мартинюк, І.П.Мігус, В.Г.Маргасова, А.І.Мокій, 

В.М.Нижник, О.Ф.Новікова, Д.І.Олійник, І.О.Ревак, О.В.Собкевич, Г.М.Тарасюк, 
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О.В.Федорук, М.І.Флейчук, О.М.Шаров, Л.Г.Шемаєва, Н.Я.Юрків, Ж.Д'Аламбер, 

П.Кінг, Р.Нолан та ін. 

Особливості об’єкта даного дослідження зумовили необхідність використання 

в роботі публікацій учених, присвячених питанням становлення соціальної держави 

та розвитку соціальних чинників економічної безпеки, зокрема таких, як О.І.Амоша, 

В.П.Антонюк, Л.С.Головко, Л.І.Дідківська, О.Л.Іванова, А.Ф.Мельник, 

О.Ф.Новікова, I.Я.Сахань, Н.Д.Солоненко, М.Е.Тарасов, Н.В.Ушенко, В.І.Франчук 

та ін. 

Серед теоретичних розробок науковців, в яких висвітлюються питання 

соціальної складової економічної безпеки, слід вказати дослідження таких вчених, 

як О.А.Абрамова, М.Г.Александров, В.М.Андріїв, О.Т.Барабаш, Н.Б.Болотіна, 

В.С.Венедіктов, Л.Я.Гінзбург, В.В.Жернаков, П.І.Жигалкін, О.В.Захаров, О.І.Іляш, 

М.І.Іншин, І.Я.Кисельов, В.В.Лазор, Р.З.Лівшиць, А.Р.Мацюк, К.Ю.Мельник, 

Л.В.Могілевський, О.В.Москаленко, С.М.Прилипко, О.І.Процевський, 

М.М.Шумило, О.М.Ярошенко та ін. 

Водночас особливості трансформації механізмів управління впливають на 

створення нових методологічних концепцій й підходів. На складні соціально-

економічні процеси впливають надзвичайно різні тенденції об’єктивного, 

традиційного, суб’єктивного характеру, природа яких потребує зорієнтованості. 

Вказані обставини зумовлюють необхідність комплексного вивчення соціальних 

аспектів економічної безпеки в процесі євроінтеграції, що й визначає актуальність 

наукового дослідження та його висновків. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  
Дисертаційне дослідження проводилось у безпосередньому зв’язку з  

тематикою науково-дослідних робіт, що здійснювалися за участю автора в 

Національному інституті стратегічних досліджень, зокрема «Проект щорічного 

Послання Президента до Верховної Ради України» (номер державної реєстрації 

0106U002642), «Стратегія соціально-економічного розвитку України» (номер 

державної реєстрації 0107U002509), «Забезпечення відновлення спроможності 

економіки України до збалансованого розвитку в умовах посткризової 

невизначеності» (номер державної реєстрації 21U000067). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток 

теоретичних положень, розроблення науково-методологічних підходів і практичних 

рекомендацій щодо соціальних аспектів економічної безпеки України в процесі 

європейської інтеграції України. 

Відповідно до поставленої мети окреслено такі завдання дослідження: 

 обґрунтувати місце соціальної безпеки в системі економічної безпеки; 

 розкрити й узагальнити історико-правові засади ґенези підходів до формування 

соціальної політики у країнах Європейського Союзу в контексті забезпечення 

економічної безпеки; 

 проаналізувати методологічні основи впливу соціальної політики на 

економічну безпеку; 

 визначити роль поняття «соціальна держава» у понятійно-категоріальному 

апараті економічної безпеки; 

 охарактеризувати європейську модель «держави загального добробуту» в 

контексті забезпечення економічної безпеки; 
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 виявити та систематизувати ключові соціальні чинники економічної безпеки; 

 провести компаративний аналіз європейського досвіду регулювання зайнятості 

і соціально-трудових відносин у контексті використання позитивних практик для 

України; 

 встановити вплив вітчизняної політики зайнятості на соціальну складову 

економічної безпеки; 

 розкрити безпековий вимір подолання бідності в Україні; 

 встановити взаємозв’язок та взаємообумовленість  між економічною безпекою 

України та регіональною соціальною політикою; 

 детермінувати загрози економічній безпеці держави, що генеруються у 

соціальній сфері; 

 систематизувати особливості управління соціальними ризиками з метою 

нівелювання загроз економічній безпеці України в умовах євроінтеграції; 

 визначити роль гуманітарної складової економічних аспектів соціальної 

політики у забезпеченні економічної безпеки України;  

 обґрунтувати безпековий контекст соціальної політики європейських 

інтеграційних процесів; 

 встановити пріоритети забезпечення економічної безпеки держави у процесі 

досягнення національною соціальною сферою європейських стандартів, розробити 

емпіричний інструментарій підвищення ефективності соціальної політики у процесі 

забезпечення економічної безпеки України в процесі євроінтеграції. 

Об’єкт дослідження – процеси соціального забезпечення економічної безпеки 

в умовах європейської інтеграції України. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні положення, науково-

методичні підходи та прикладний інструментарій соціального забезпечення 

економічної безпеки в процесі європейської інтеграції України. 

Методи дослідження. Відповідно до поставленої мети та завдань у роботі 

використано як загальнонаукові, так і спеціально-наукові методи, зокрема: 

абстрактно-логічний метод – для обґрунтування можливості використання 

сучасних положень економічної теорії під час встановлення ефективності 

соціальної політики для подальшого розроблення структурної й концептуальної 

моделі процесу розвитку й управління ним (пп. 1.1.–1.3.); дедуктивний – для 

визначення координат дослідження розвитку соціальної сфери країни як складного 

багатовимірного процесу у контексті економічної безпеки (п. 1.3.); індуктивної 

логіки – апробований під час оцінювання динаміки процесів розвитку соціальної 

сфери, визначенні стратегії й обґрунтуванні соціальних чинників економічної 

безпеки (п. 2.3.); історичний – для аналізу еволюції основ теорії розвитку, змісту й 

сутнісних характеристик трансформацій соціальної складової економічної безпеки, 

моделей оцінювання стану й аналізу динаміки процесу змін, а також методів їх 

прогнозування у досліджуваній сфері, дослідження ґенези й компаративного 

аналізу становлення соціальної політики в інших країнах в контексті розвитку 

економічної безпеки держав (п. 2.1.–2.3.);  системний  – для розгляду соціальних 

аспектів економічної безпеки як складної відкритої системи та оцінювання 

зарубіжного досвіду вдосконалення соціальної політики та подолання загроз 

економічній безпеці держави (п. 5.1.); формалізовані методи статистичного й 

порівняльного аналізу – для визначення факторного впливу на зміни параметрів 
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розвитку, отримані прогнозні сценарії економічного й соціального розвитку 

України (пп. 3.1.–3.3.); системно-структурний аналіз – для виявлення й аналізу 

закономірностей, тенденцій й особливостей розвитку соціальної сфери (п. 4.1.); 

монографічний аналіз (для детального вивчення рівня соціального, демографічного 

й економічного розвитку) (п. 4.3.); порівняльний аналіз – для вивчення зарубіжного 

досвіду й можливості його апробації у реаліях сьогодення на території нашої 

держави, що дозволило ідентифікувати об’єкти порівняння, зокрема класифікувати 

країни з урахуванням рівнів їх суспільно-політичного й соціально-економічного 

розвитку (п. 4.2.); компаративний аналіз – для оцінювання як систем соціальної та 

економічної політик окремих країн в цілому, так і певних, найбільш важливих їх 

компонентів з метою подальшої адаптації найбільш успішних практик на теренах 

нашої держави (пп. 5.1. – 5.3.); табличний і графічний – для візуалізації результатів 

інформаційно-аналітичних досліджень (розділи 1 – 5).   

Правову основу дослідження становили Закони України, Укази Президента 

України, Постанови Верховної Ради України й Кабінету Міністрів України, 

документи місцевих органів влади, які регулюють соціальний і економічний стан 

регіонів, нормативні акти міжнародних організацій, законодавство країн 

Європейського Союзу. Джерелом інформації стали офіційні статистичні матеріали 

Державної служби статистики України, інформаційно-аналітичні огляди, науково-

методичні публікації й аналітичні звіти, окремі медійні матеріали; результати 

досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених, а також власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні та 

обґрунтуванні теоретичних положень, методологічних підходів та прикладних 

рекомендацій щодо соціальних аспектів забезпечення економічної безпеки України 

в процесі євроінтеграції. 

уперше: 

–  науково обґрунтовано комплекс соціально-економічних заходів 

забезпечення економічної безпеки євроінтеграційних процесів, який передбачає 

виокремлення соціального механізму шляхом встановлення взаємозв’язку і 

взаємообумовленості його складових елементів та включає ідентифікацію 

соціальних складових на мезо- та макроекономічному рівнях, впровадження 

соціологічного моніторингу як інструментарію оцінювання рівня забезпечення 

соціальних аспектів економічної безпеки, а також розроблення цільових програм 

нейтралізації негативного впливу соціальних аспектів на економічну безпеку; 

–   розроблено методику оцінки ефективності соціальних цільових програм, яка 

ґрунтується на світовому досвіді реформування соціально-економічних 

правовідносин;  
–  враховано специфіку інституційного середовища у соціальній сфері, 

соціально-економічного функціонування і розвитку країни, що орієнтована на 

досягнення соціальної справедливості та економічного зростання у процесі 

євроінтеграції;  
–   обґрунтовано класифікацію та встановлено вплив загроз, що генеруються в 

соціальній сфері, на економічну безпеку держави, до яких віднесено демографічні 

проблеми (скорочення, старіння та погіршення стану здоров’я населення; міграційний 

відтік працездатного населення), деформації ринку праці (низька ціна робочої сили, 

поглиблення розбалансування продуктивної зайнятості, порушення пропорцій між 
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продуктивністю й оплатою праці, низький рівень економічної активності населення, 

порушення принципу соціальної справедливості на ринку праці); 

–  подано в сучасному осмисленні проблеми соціального забезпечення (низький 

рівень доступності й якості медичних послуг; невідповідність змісту й якості освітніх 

послуг потребам ринку праці) та соціального захисту (неефективність системи 

соціального захисту, поширення бідності, послаблення ролі соціального діалогу, 

поширення молодіжного, довгострокового і структурного безробіття) населення. 

удосконалено: 

– аналітичні процедури оцінювання впливу соціальної сфери на 

економічну безпеку держави, які передбачають формування відповідної системи 

індикаторів (стимуляторів та дестимуляторів) і виявлення, з використанням 

методики таксономічного аналізу, латентних соціальних ризиків втрати її 

досягнутого рівня; 

– науковий підхід до формування комплексу заходів регіонального 

розвитку України, орієнтований на забезпечення європейського формату 

впровадження успішних закордонних практик у соціальну складову економічної 

безпеки та включає регіональну політику розвитку людських ресурсів; шляхи 

вирішення регіональних проблем екологічної безпеки та використання 

рекреаційного потенціалу регіонів; соціально-економічне районування й 

реформування адміністративно-територіального устрою України; міжрегіональне та 

транскордонне співробітництво; 

– теоретичне обґрунтування парадигми безпеки в системі «особистість – 

суспільство – держава», зорієнтованої на формування «держави загального 

добробуту» («соціальної держави»), в якій забезпечуються стійкість, стабільність та 

економічний розвиток; а також  індивідуальний, національний та міжнародний рівні 

економічної безпеки в процесі євроінтеграції; 

набули подальшого розвитку:  

– понятійно-категоріальний апарат управління економічною безпекою та 

соціальною політикою, що включає авторське визначення поняття «соціальні 

чинники економічної безпеки», як системи факторів, що утворюють потенціал 

якісних трансформацій механізмів її забезпечення й актуалізують її зміст з 

урахуванням інтересів особи, суспільства, держави, а також забезпечують належний 

рівень життя громадян, виходячи з їх матеріальних і духовних потреб та з 

урахуванням фактору необхідності формування людського капіталу, як найціннішого 

ресурсу для економічного розвитку країни; дефініцій 1) «бідність», що розглядається 

як негативне відхилення від стандартів життя, відсутність економічних 

можливостей доступу індивіда до матеріальних і духовних благ масового попиту, 

що робить неможливим повноцінне відтворення особистості на існуючому рівні 

суспільного розвитку, обмежує її економічні й соціальні зв’язки, формує почуття 

соціального дискомфорту і нерівності та посилює соціальну напруженість у 

суспільстві, наслідком чого можуть стати економічна рецесія і загострення 

соціальних суперечностей, і 2) «зайнятість», під якою розуміється сукупність 

соціально-економічних відносин щодо участі економічно активного населення у 

суспільно корисній діяльності та забезпеченні розширеного відтворення людських 

ресурсів; 

– класифікаційні ознаки загроз соціальної сфери, які впливають на рівень 
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економічної безпеки і потребують соціологічного моніторингу, за варіативними 

критеріями, до яких автором віднесено часові параметри, ступінь прояву загрози, 

природа виникнення, характер реалізації загрози, джерело формування загрози, 

масштабність, очікувані наслідки;  

– ресурсно-функціональні підходи до вимірювання впливу соціальних 

загроз на економічну безпеку держави, які дозволяють ідентифікувати загрози в 

розрізі складових безпеки; узагальнити євроінтеграційні процеси в економічній 

системі за критерієм «функціональна роль в умовах дотримання вимог економічної 

безпеки»; обґрунтувати систему стратегічних пріоритетів забезпечення економічної 

безпеки України шляхом удосконалення регіональної соціальної політики та 

визначити послідовність реалізації її заходів;  

 концептуальні підходи до формування соціального вектору забезпечення 

економічної безпеки в євроінтеграційному форматі, які ґрунтуються на 

імплементації європейського досвіду реалізації інноваційно-інвестиційної моделі 

зайнятості шляхом задіювання фінансово-кредитної, структурної, податкової, 

інвестиційної, протекціоністської та соціальної підсистем економічної політики, 

розвитку внутрішньодержавної системи трансферу технологій та стимулюванні 

розвитку високотехнологічних галузей економіки України; 

 підходи до розроблення проекту концепції формування в процесі 

євроінтеграції України «соціальної держави», змістом яких є впровадження кращих 

європейських практик в частині забезпечення сталого розвитку; реалізація спільних 

з європейськими партнерами заходів зміцнення економічної безпеки та приведення 

національного законодавства у відповідність до законодавства Європейського 

Союзу, що дозволяє своєчасно ідентифікувати та уникнути ризиків зниження рівня 

національної ідентичності у процесах євроінтеграції. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні 

науково-прикладних рекомендацій зміцнення соціальних чинників економічної 

безпеки в процесі інтеграції України до ЄС. Теоретичні положення, пропозиції, 

висновки та практичні рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути 

використані при розробленні концепцій забезпечення економічної безпеки і 

соціального добробуту та вдосконалення правового регулювання соціальної та 

економічної політики України в процесі євроінтеграції. Отримані результати також 

можуть бути застосовані у освітньому процесі – при викладанні навчальних 

дисциплін та підготовці навчальних посібників; у правовиховній роботі – для 

здійснення адвокації й громадського моніторингу дотримання, забезпечення й 

захисту соціальних та економічних прав й інтересів людини.  

Зокрема, основні положення та результати дисертаційного дослідження автора 

впроваджені у освітній процес Інституту підприємництва та перспективних 

технологій Національного університету «Львівська політехніка» та застосовуються 

при викладанні дисциплін «Економіка та бізнес», «Міжнародна економіка», 

«Фінанси», «Страхування» для здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти, при формуванні тематики та завдань для курсового проекту «Управління 

фінансовими потоками» і тематики кваліфікаційних робіт для здобувачів другого 

(магістерського) рівня вищої освіти (довідка №22-09 від 17.02.2021 р.), а також 

впроваджені в освітній процес Львівського регіонального інституту державного 

управління Національної академії державного управління при Президентові України 
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та застосовуються при підготовці бакалаврських та магістерських кваліфікаційних 

робіт, викладанні дисциплін «Публічне управління у сфері забезпечення 

національної безпеки», «Публічне управління в ЄС», «Регіональна економічна 

теорія» (довідка №20/09 від 16.02.2021 р.). Окрім цього, результати дослідження 

можуть бути використані для адаптації національного законодавства у сфері 

соціальної та економічної політики до права Європейського Союзу. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою 

працею. Наукові положення, результати, висновки і рекомендації, сформульовані в 

дисертації, одержані автором особисто та викладені в опублікованих працях. При 

використанні наукових праць інших вчених, нормативно-правових актів, джерел 

емпіричної інформації на них зроблено відповідні посилання. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дисертації оприлюднено на науково-практичних конференціях різного рівня, 

зокрема на: міжнародній науковій конференції «Схід і Захід в глобальному вимірі. 

Минулий досвід і перспективи на майбутнє» (м. Кєльце, РП, 12–13 березня 2011 р.), 

ХІІ міжнародному економічному форумі «Стратегії. Інвестиції. Співробітництво» 

(м. Львів, 12 жовтня 2012 р.), міжнародній конференції «Українсько-польський 

кордон – можливості і бар’єри суспільно-економічного розвитку» (м. Красічин, РП, 

28-29 березня 2013 р.), міжнародній науковій конференції «Процеси європеїзації 

України в окремих галузях» (м. Варшава, РП, 29 вересня 2015 р.), круглому столі 

«Конкурентноспроможність в Євразії» (м. Париж, Франція, 20 листопада 2018 р.), 

форумі «Основні засади рівного економічного розвитку жінок і чоловіків» (м. Київ, 

06 грудня 2018 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Україна і світ: 

теоретичні і практичні аспекти діяльності у сфері міжнародних відносин (м. Київ, 

10–11 квітня 2019 р.), круглому столі з питань реалізації в Україні Стратегії ЄС для 

Дунайського регіону (м. Київ, 14 травня 2019 р.), Першому соціально-економічному 

форумі (м. Київ, 18 червня 2019 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи представлені в 35 наукових 

працях загальним обсягом 54,3 д.а., з яких 29,67 д.а. належать особисто автору. До їх 

числа входять одна одноосібна монографія обсягом 18,4 д.а., три колективні монографії, 

видані за кордоном (автору належить 1,17 д.а.), 21 публікація у наукових фахових 

виданнях, загальним обсягом 9,1 д.а., 9 із яких - в наукових фахових виданнях України, 

що включені до міжнародних наукометричних баз, обсягом 3,52 д.а., 4 публікації - у 

закордонних виданнях, обсягом 1,51 д.а., та 10 праць апробаційного характеру. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти 

розділів, висновків, списку використаних джерел (330 найменувань на 34 сторінках) 

і 2 додатків, розміщених на 7 сторінках. Загальний обсяг роботи становить 422 

сторінки, із них основного тексту – 361 сторінку (15,9 д.а.), які містять 10 таблиць та 

46 рисунків. 

  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
 

У вступі обгрунтовано актуальність теми дисертації; зазначено зв'язок роботи 

з науковими програмами, планами та темами; сформульовано мету, завдання, об’єкт 

та предмет дослідження; визначено методи дослідження; вказано наукову новизну й 

практичне значення одержаних результатів; особистий внесок; наведено дані щодо 

апробації результатів дослідження та публікації. 
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У першому розділі «Науково-методологічні засади дослідження соціальних 

аспектів економічної безпеки» доведено, що соціальна політика складає систему 

заходів, спрямованих на підвищення суспільного добробуту та забезпечення 

соціально-політичної стабільності; обґрунтовано концептуальні напрями 

формування соціального вектору забезпечення економічної безпеки в 

євроінтеграційному форматі з використанням варіативних інтеграційних моделей 

соціальної політики вирівнювання; здійснено концептуальне обґрунтування сутності 

соціальної держави та доведено, що необхідною умовою її розбудови є забезпечення 

соціальної орієнтації економічної безпеки через збереження і розвиток людського, 

трудового й інтелектуального потенціалу; розширено зміст та доповнено функції 

держави переліком стимулюючих та адміністративних функцій, що здійснюють 

комплексний вплив на соціальний розвиток держави у напрямі забезпечення її 

соціальної та економічної безпеки; систематизовано провідні напрями досягнення 

пріоритетів соціальної держави у сфері забезпечення економічної безпеки.  

Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується 

перетворенням громадянських відносин, пошуком векторів політичного й 

економічного розвитку, відсутністю достатніх ресурсів для забезпечення гідного 

функціонування суспільних програм, відтак визначено, що соціальна політика в 

системі економічної безпеки набуває особливо важливого значення. Аналіз 

варіативних підходів до тлумачення дефініції «соціальна політика» надав підстави 

стверджувати, що соціальна політика має беззаперечний взаємозв’язок з економічною 

безпекою держави через соціальну складову.  

Доведено, що соціальна політика є особливим аспектом внутрішньої політики, 

метою й змістом якого є врегулювання комплексу соціальних процесів й відносин та 

обґрунтовано концептуальні підходи до функціонального спрямування соціальної 

політики як чинника економічної безпеки держави (рис.1): 

 

 
Рис. 1. Концептуальні підходи до функціонального спрямування соціальної політики 

як чинника економічної безпеки держави (складено автором)  
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Обґрунтовано, що забезпечення економічної безпеки держави неможливе без 

вибору й реалізації належної, виваженої та ефективної стратегії соціально-

економічного розвитку; зроблено висновок про безпосередність взаємовпливу сфери 

соціальних відносин та економічної сфери.  

Обґрунтовано концептуальні напрями формування соціального вектору 

забезпечення економічної безпеки в євроінтеграційному форматі, задля формування 

якого вбачається доцільним використання варіативних інтеграційних моделей 

соціальної політики вирівнювання, що враховують мінімальні соціальні стандарти, 

гармонізацію систем соціального захисту й впровадження загальноєвропейських 

норм, конвергенцію національних правових систем та ґрунтуються на принципах 

дотримання максимально високого рівня зайнятості. 

Аналіз, узагальнення і критична оцінка етапів і змісту процесу еволюції 

підходів до формування соціальної політики у країнах Європейського Союзу надали 

змогу дійти висновків, що соціальна політика на європейському рівні відіграє 

життєво важливу роль для підтримання трансформаційних процесів. В свою чергу, 

дослідження механізмів соціальної політики у Європейській соціально-безпековій 

моделі, заснованої на принципах соціальної справедливості, солідарності та 

забезпечення економічної безпеки, обумовило виокремлення принципових напрямів 

прояву соціальної політики у сфері економічної безпеки: політико-правового 

визнання; законодавчого та правового спрямування; адміністративно-управлінського 

забезпечення. 

Систематизація Європейських безпекових концепцій консолідованої стратегії 

розвитку ринку праці і зайнятості (рис.2) дає можливість підтвердити факт того, що 

європейська спільнота не тільки визнає важливість гарантій у сфері соціальної 

безпеки, а й надає першочергове значення створенню якісного соціального 

середовища, здатного сприймати інновації й, у свою чергу, свідомо сприяти 

забезпеченню економічної безпеки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2. Європейські безпекові концепції консолідованої стратегії розвитку ринку 

праці та зайнятості (складено автором) 

«Здатність до пошуку 

роботи» 

Боротьба із безробіттям серед молоді. 

Впровадження навчання, перекваліфікація, професійна 

практика, пошук роботи за спеціальністю. 

Пасивна та активна політика  боротьби з безробіттям. 

 

«Підприємництво»  

Сприятливий клімат для розвитку бізнесу. 

Спрощені процедури підприємницької діяльності.  

 

«Адаптаційні можливості» 

«Рівність можливостей» 

Адаптаційні можливості роботодавців й працівників 

до трансформацій. 

Новий рівень рівноваги між потребами бізнесу, 

покращання умов й безпеки праці робітників. 

 
Діяльність для блага суспільної інтеграції й зростання 

професійної активності осіб з особливими потребами. 
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В контексті використаних в дослідженні методологічних підходів було 

з’ясовано, що сучасна Україна потребує якісної перебудови соціальної сфери 

суспільства, прискореної реалізації цільових орієнтирів становлення й розвитку 

соціальної держави із урахуванням сутності економічної безпеки. Сьогодні існує 

необхідність формування та реалізації  стратегічних пріоритетів соціальної 

політики, що комплексно враховуватимуть цілі та принципи економічної безпеки 

країни, зокрема інтеграцію у Європейський Союз й світове економічне середовище 

соціально зорієнтованої ринкової економіки, здатної забезпечити людський 

розвиток, гідний рівень і якість життя громадян. 

Доведено, що врахування взаємовпливу соціальної політики і економічної 

безпеки є передумовою розроблення ефективної соціально-економічної стратегії 

розвитку України, яка позитивно впливатиме на всі сфери життєдіяльності держави 

За результатами дослідження розроблена структурно-функціональна модель 

трансформації принципів соціальної держави, пріоритетів соціальної політики у 

гарантії економічної безпеки, при цьому загальновизнаними принципами соціальної 

держави визнані: соціальна справедливість, суспільна солідарність, соціальне 

партнерство.    

Основні усталені критерії, що використовуються для оцінки ефективності 

державної політики забезпечення економічної безпеки у сфері соціального 

управління, серед яких: рівень та якість життя, властивості соціального 

обслуговування, демографічний розвиток, доповнено критеріями соціальної 

держави, зокрема розвитку людського потенціалу, рівня соціально-економічної 

захищеності населення, відтворення народонаселення, активності країни на 

міжнародній арені, економічного й екологічного розвитку країни. 

Низка соціально-економічних проблем сучасної України значно ускладнює 

необхідні процеси трансформації соціальної політики для забезпечення економічної 

безпеки, тому для підвищення ефективності державного управління необхідним є 

впровадження (стратегічних) напрямів досягнення пріоритетів соціальної держави у 

сфері забезпечення економічної безпеки, які було виділено і представлено у 

дисертаційній роботі у вигляді системи із наступними компонентами: політична, 

правова, економічна, соціальна, демографічна, екологічна, суспільна (духовна) (із 

відповідними обов’язковими складовими кожної компоненти). 

Доведено, що правове забезпечення економічної безпеки через призму 

функціонування соціальної держави вимагає прийняття Соціального кодексу, 

Концепції демографічної політики, Концепції людського розвитку, Національної 

моделі соціальної політики, Національної програми охорони здоров’я. В свою чергу, 

реалізація Концепції соціальної держави України сприятиме становленню України 

як високо розвинутої європейської країни, яка забезпечує розвиток людського 

потенціалу, бере на себе відповідальність за соціальні справедливість, безпеку, 

рівність, добробут громадян й соціальну злагоду у суспільстві. При цьому, 

невід’ємною складовою механізму реалізації Концепції соціальної держави виступає 

її економічне забезпечення, тому в дослідженні систематизовано провідні напрями 

досягнення пріоритетів соціальної держави у сфері забезпечення економічної 

безпеки. 

У другому розділі «Концептуальні основи економічної безпеки соціальної 

держави» розроблені методологічні засади основ економічної безпеки соціальної 
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держави; сформульовано поняття «соціальна держава»; уточнено змістові 

характеристики економічної безпеки; проведено компаративне дослідження сутності 

і змісту концептів «держава загального добробуту» та «соціальна держава» та 

сформовано понятійні конструкції характеристик їх взаємозв’язку у контексті 

визначення економічної безпеки шляхом використання найкращих європейських 

практик (комбінований підхід); на підставі аналізу ґенези Європейської моделі 

«держави загального добробуту» обґрунтовано безпосередній зв’язок між 

соціальними чинниками та економіко-безпековими факторами; розвинуто 

визначення поняття «соціальні чинники економічної безпеки». 

Проаналізовані підходи надали змогу сформувати обґрунтований висновок, 

що історичний розвиток дефініції та сприйняття феномену «соціальна держава» 

перебувають із поняттям економічної безпеки у тісному зв’язку та 

взаємообумовленості. Обґрунтовано, що посилення ролі держави у сфері 

виробництва й обігу призвело до формування ринкової економіки та її 

трансформації у соціальну ринкову економіку. Дослідження та узагальнення 

історико-правових аспектів виникнення поняття «соціальна держава» обумовило 

авторське оновлення його формулювання: «соціальна держава» – це держава такого 

типу (різновиду), який виконує порівняно більший обсяг соціальних функцій, під 

якими розуміється певна активна політика, спрямована на досягнення добробуту 

суспільства, соціальної та економічної безпеки. Доведено, що доповнення 

функціонального визначення соціальної держави інституціональним мотивує 

формування системи політичних інститутів й правових норм, що додає до поняття 

«соціальна держава» таких характеристик, як економічні, політичні й культурно-

ментальні; підсилює індивідуальний, національний та міжнародний рівні 

економічної безпеки.  

 Уточнено змістові характеристики економічної безпеки крізь призму 

соціальної держави, яка є підґрунтям формування нової ідеології соціальної 

справедливості, що поєднує основи свободи та економічної рівності. В якості 

змістових характеристик економічної безпеки виокремлені: важливий фактор 

національної безпеки, пов’язаний із забезпеченням ресурсів та динамічним балансом 

інших компонентів цієї системи (національної безпеки);  один вимір національної, 

регіональної та глобальної безпеки, який є метою кожного індивіда, громади, країни 

тощо; пріоритетна мета урядів, регіональних та міжнародних організацій, а також 

прагнення забезпечити та гарантувати глобальну безпеку людини; стан національної 

економіки, що розглядається як джерело та основа для усунення бідності, голоду, 

соціальних та економічних нерівностей як між людьми, так і між регіонами країни. 

Було виділено політичну мету «держави соціального доброту» як ключової 

інституціональної субстанції сучасних демократій.  

В результаті проведеного компаративного дослідження сутності та змісту 

концептів «держава загального добробуту» та «соціальна держава» виокремлено 

визначальні складові парадигми держави загального добробуту: 1) соціальні права 

громадянина складають сутність ідеї держави загального добробуту; 2) основна 

відповідальність держави за соціальне забезпечення покладена на уряд; 3) добробут 

фінансується здебільшого шляхом прямих витрат на соціальні потреби.  

У контексті визначення економічної безпеки сформовано понятійні 

конструкції характеристик взаємозв’язку «соціальна держава» й «держава 
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добробуту» шляхом використання найкращих європейських практик (комбінований 

підхід) та обґрунтовано доцільність застосування теоретичної конструкції «держави 

загального добробуту» до багатьох систем соціального захисту із різними рівнями 

доходів, урядової активності витрат на соціальні потреби.  

Доведено, що парадигма держави соціального добробуту як соціального 

чинника забезпечення економічної безпеки, набула нових якостей як «держава 

можливостей», основними характеристиками якої є: 1) розвинута система страхових 

соціальних відрахувань й високий рівень податків, які формують бюджет та розміри 

його відрахувань на соціальну сферу; 2) розгалужена система послуг й соціальних 

служб для всіх груп населення; 3) дієва правова система, у якій існує: поділ влади із 

чіткою реалізацією повноважень кожної гілки; нормативно-правова база, яка 

врегульовує соціальну роботу; взаємодія державних органів, громадянського 

суспільства й приватних ініціатив. 

Запропоновано критеріальну оцінку безпеки держави з виділенням 

найважливіших елементів механізму її забезпечення (рис. 3): 

 

 
Рис. 3. Елементи та критерії механізму забезпечення безпеки держави  

(складено автором) 

 

Доведено, що відбуваються процеси трансформації якісних характеристик 

соціальних індикаторів у процесі моніторингу економічної безпеки, які прямо або 

опосередковано впливають на рівень критеріїв критичного порогу індикаторів 

економічної безпеки та зумовлюють об’єктивну необхідність удосконалення 

механізму забезпечення національної безпеки шляхом своєчасного вирішення 
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комплексу суперечностей (соціально-економічних, політико-правових та ін.).  

 Розвитку зазнало визначення поняття «соціальні чинники економічної 

безпеки», які являють собою невід’ємні динамічні елементи економічної безпеки, 

що зумовлюють якісні трансформації механізму її забезпечення в системі 

«особистість – суспільство – держава».  Обґрунтована необхідність введення у 

науковий та законодавчий обіг оновленого авторського поняття «соціальні чинники 

економічної безпеки», під яким необхідно розуміти невід’ємні динамічні елементи 

економічної безпеки, що зумовлюють якісні трансформації механізму її 

забезпечення і вдосконалюють її зміст у контексті реалій сьогодення із урахуванням 

інтересів особи, суспільства, держави, а також забезпечують належний рівень життя 

громадян, виходячи з їх матеріальних і духовних потреб та з урахуванням фактору 

необхідності формування людського капіталу, як найціннішого ресурсу для 

економічного розвитку країни. 

Особливий наголос зроблено на важливості регіонального рівня вирішення 

зазначеного кола проблем, що передбачає вироблення певної регіональної політики 

економічної безпеки як частини загальної економічної політики, оскільки 

очевидним є те, що безпека України в цілому залежить й може бути забезпечена 

виключно через економічну безпеку кожного регіону, у тому числі й тимчасово 

окупованих територій.   Для віднайдення балансу між соціальними чинниками й 

економічною безпекою запропоновано реалізацію наступних заходів: виокремлення 

й аналіз соціального механізму забезпечення економічної безпеки, встановлення 

взаємозв’язку її елементів – економічного й соціального; визначення соціальних 

складових регіону як найважливіших елементів системи економічної безпеки 

держави; проведення постійного соціологічного моніторингу для комплексного 

аналізу економічної безпеки регіону; розроблення програм із виявлення негативних 

явищ й попередження виникнення нових тільки на основі отриманих даних. 

Підтверджено, що переорієнтація стратегічних цілей розвитку України на 

європейський вектор є ключовою передумовою підвищення рівня й якості життя 

громадян, яка забезпечує подолання наявних соціальних загроз економічній безпеці 

та нейтралізацію дестабілізуючих чинників як на регіональному рівні, так і на рівні 

держави в цілому.  

У третьому розділі «Зайнятість населення в системі забезпечення 

економічної безпеки» проведено дослідження значення фактору зайнятості 

населення для розвитку соціально-економічної системи та його вплив на 

забезпечення економічної безпеки; запропоновано авторські дефініції понять 

«зайнятість», «бідність»; обґрунтовані заходи в сфері зайнятості населення в процесі 

євроінтеграції України.   

В результаті дослідження визначено, що зайнятість населення, як важливий 

фактор розвитку соціально-економічної системи, є необхідною умовою формування 

рівня життя населення, економічної спроможності держави, її національної безпеки;  

складним соціально-економічним явищем, яке зумовлене дією сукупності факторів 

забезпечення економічної безпеки держави, а регулювання процесів зайнятості 

спрямоване на: 1) досягнення достатнього рівня таких характеристик, як повнота, 

продуктивність, ефективність, 2) формування соціального вектору забезпечення 

економічної безпеки в євроінтеграційному форматі.  

Під час наукового розроблення сутності категорії «зайнятість» та з 
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урахуванням встановлення наявності її взаємозв’язку з категоріями «діяльність» та 

«праця», запропоновано визначити «зайнятість» як сукупність соціально-

економічних відносин щодо участі економічно активного населення у суспільно 

корисній діяльності та забезпеченні розширеного відтворення людських ресурсів.   

Результати вивчення світового досвіду становлення ринкового господарства у 

економічно розвинутих ринкових країнах свідчать, що за відсутності єдиної моделі 

регулювання зайнятості та ринку праці, існують загальні підходи до побудови цих 

моделей. Сьогодні політика дотримання максимально високого рівня зайнятості є 

однією з найновіших форм діяльності Європейської Спільноти, та все більшого 

визнання набуває точка зору, що краща політика у сфері зайнятості – це науково, 

фінансово, організаційно, законодавчо обґрунтована економічна політика, яка 

включає такі важливі підсистеми, як фінансово-кредитну, структурну, податкову, 

інвестиційну, протекціоністську та соціальну.   
Модель регулювання зайнятості повинна враховувати специфічні національні 

особливості; досвід розвинених країн світу; ключові фактори впливу (зростання ролі 

профспілок; удосконалення законів соціального страхування; посилення уваги до 

проблем розвитку житлового будівництва, медичного обслуговування та освіти; 

зростання ролі держави, яка взяла на себе відповідальність за рівень виробництва) у 

напрямі сприяння розвитку гнучкої зайнятості з метою стримування процесів 

деградації робочої сили, що відповідає вимогам Угоди про асоціацію між Україною 

та Європейським Союзом. 

Виділено і обґрунтовано методологічні передумови державного регулювання 

економічної безпеки країни, конкретними штампами якої виступають технічна, 

технологічна, сировинна, кадрова, наукова, енергетична незалежність, свобода у 

сфері використання і втілення форм власності та методів організації праці. 

З’ясовано, що одним із соціально-економічних (комплексних за змістом) 

факторів, що впливають на сталість економіки і таким чином – на зміцнення 

економічної безпеки, є економічна зайнятість населення, показник якої зумовлює, 

по-перше, зростання доходів громадян; по-друге, підвищення надходжень до 

бюджету країни; по-третє, зростання ВВП, що виступає матеріальним підґрунтям 

економічної безпеки. Ретроспективний аналіз  показників зайнятості в Україні та 

альтернативного – рівня безробіття в Україні доводить наявність стійкої негативної 

тенденції їх динаміки. Так, за офіційними даними, якщо на початок 1996 р. рівень 

безробіття складав 0,5 % працездатного населення, то впродовж наступних 

десятиліть загальний рівень безробіття складав понад 10 % економічно активного 

населення (наведені показники не враховують прихованого безробіття). За даними 

Міністерства фінансів України, розрахованими за методологією МОП, у нашій 

державі за 2018 р. рівень безробіття складає до 9,1 %, без урахування окупованих 

територій (Криму, Севастополя, частини Донбасу), однак, фактичний стан речей не 

підтверджує офіційні статистичні дані, що не лише не зміцнює економічну безпеку, 

але й загострює політичну напруженість.  

Зростання безробіття, яке пов’язане з економічною нестабільністю у країні та 

спадом виробництва, віднесено до числа внутрішніх загроз соціальній стабільності 

суспільства та економічній безпеці, тобто до витоку капіталів, погіршення 

економічної кон’юнктури, віддаленості обрію збалансованого зростання.  

Констатовано і наявність інших негативних тенденцій розвитку ринку праці, в 
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т.ч. високі показники чисельності молоді, яка не зайнята в освіті, працевлаштуванні 

чи навчанні; зниження середньооблікової кількості штатних працівників, 

збільшення тривалості безробіття тощо.  

Доведено, що проблеми у сфері оплати праці доцільно вирішувати в контексті 

загальної регіональної соціально-економічної політики за умови активізації ролі 

профспілок та держави у процесах колективно-договірного регулювання оплати 

праці.  

Недостатність рівня охоплення основних компонентів соціального захисту: 

безробітних, які отримують допомогу по безробіттю (19 % у 2018 році); вразливих 

осіб, на яких поширюється соціальна допомога (39% у 2018 році ); підтримку осіб, 

які не мають роботи, людей з інвалідністю, жертв виробничого травматизму та 

літніх людей тощо проілюстровано на рис. 4: 

 

 
Рис. 4. Частка населення, охопленого мінімальними рівнями / системами 

соціального захисту (складено автором) 

 

З урахуванням доведення факту поступового погіршення соціальних умов 

життя населення України та зважаючи на те, що  боротьба з бідністю завжди 

належала до пріоритетів Європейського Союзу, наголошено на тому, що існує 

можливість зменшення бідності та соціального відчуження з використанням засобів 

соціальної та економічної політики шляхом розширення доступу до послуг освіти, 

охорони здоров’я та інших послуг соціальної сфери, поліпшення стану 

навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів; 

запровадження інституційних заходів державної соціальної політики  подолання 

бідності і забезпечення економічної безпеки держави. 

На підставі компаративного дослідження доктринальних підходів до 

тлумачення бідності запропоновано авторське поняття «бідність» – це соціально-

економічне явище, що базується на міждисциплінарному підході та розглядається як 

негативне відхилення від норми життя, відсутність економічної можливості доступу 

індивіда до матеріальних і духовних благ масового попиту, які забезпечують 
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повноцінне відтворення особистості на відповідному рівні розвитку суспільства, 

його економіки і культури, що у сукупності призводить до обмеження економічних 

й соціальних зв’язків, недостатньої забезпеченості та знаходить своє відображення у 

формуванні почуття соціального дискомфорту, нерівності, соціальної напруженості 

в суспільстві, наслідком чого є рецесійний розвиток економіки, загострення 

соціальних суперечностей в суспільстві. 

За результатами проведеного опрацювання напрямку щодо значення 

зайнятості в системі економічної безпековості розроблено інституційні заходи 

державної соціальної політики подолання бідності та забезпечення економічної 

безпеки в Україні в процесі євроінтеграції, вектор якої ґрунтується на інноваційно-

інвестиційній моделі зайнятості за умови розвитку внутрішньодержавної системи 

трансферу технологій та сприяння розвитку високотехнологічних галузей економіки 

країни. 

У четвертому розділі «Трансформаційні процеси соціальної політики й 

проблеми економічної безпеки» розроблено структурно-функціональну схему 

взаємодії економічної безпеки і регіональної соціальної політики України; 

визначений зміст категорії економічної безпеки у контексті різних рівнів економіки: 

держава, регіон, підприємство; окреслено напрями взаємодії органів місцевої 

виконавчої влади та уряду у вирішенні соціальних проблем управління економічною 

безпекою держави; побудовано систему стратегічних пріоритетів удосконалення 

регіональної соціальної політики; ідентифіковано основні соціальні загрози та 

напрями протистояння їм; обґрунтована доцільність використання методу 

таксономії в управлінні ризиками.    

Отримані результати дослідження багатогранної проблеми забезпечення 

національної безпеки, яка включає такі сфери, як політична, воєнна, економічна, 

соціальна, екологічна, науково-технологічна, інформаційна тощо, надали 

можливість сформувати беззаперечний висновок, що для безпеки країни особливу 

вагу має її економічна безпека, завдяки якій можна спрогнозувати результати 

зовнішніх та внутрішніх дій з метою зменшення їх можливого негативного впливу 

на розвиток держави.  

Формалізуючи механізм протидії загрозам різних рівнів, розроблено 

структурно-функціональну схему взаємодії економічної безпеки і регіональної 

соціальної політики України, яка акумулює такі типи синергії, як структурно-

функціональну, організаційно-економічну та політико-правову.  

Обґрунтування змісту категорії «економічна безпека» дозволило врахувати 

особливості сучасної соціально-економічної ситуації в Україні; індивідуалізувати 

проблеми економічної безпеки, які особливо актуальні для молодих держав, до яких 

належить і Україна; визначити зміст категорії економічної безпеки у контексті 

різних рівнів економіки: держава, регіон, підприємство, та стратегічних напрямів її 

забезпечення.  

Сучасне поняття «економічна безпека» набуло нових ознак, відображаючи 

такий стан економіки, який забезпечує спроможність протистояння системним 

негативним впливам зі сторони зовнішнього середовища та найбільш ефективного 

використання економічних ресурсів з метою запобігання загроз і забезпечення 

стабільного функціонування економічної системи як сьогодні, так у майбутньому. 
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Тому запропоновано використання ресурсно-функціонального підходу, 

застосування якого в контексті встановлення функціональних взаємозв’язків 

екологічних, інформаційних та науково-технологічних загроз соціального впливу на 

економічну безпеку держави дозволило використати його ключову перевагу – 

комплексний характер до вивчення процесів, до структурування економічних 

індикаторів; вибору програмно-цільових методів забезпечення максимально 

високого рівня функціональних складових економічної безпеки, а також розробити 

вектор подолання загроз (нейтралізації ризиків) шляхом суспільних зусиль нашої 

держави та країн-членів Європейського Союзу. 

Систематизовано передумови економічної безпеки держави, які ґрунтуються на 

ефективній регіональній політиці України та визначено місце регіональної 

соціальної політики у процесі забезпечення економічної безпеки держави. 

Аргументовано, що в системі забезпечення економічної безпеки України 

формування активної регіональної політики обумовлено об’єктивною наявністю 

значних регіональних розбіжностей, зокрема через відмінність історичних, 

географічних, демографічних й економічних чинників. Доведено, що нівелювання 

міжрегіональних диспропорцій можливе завдяки регіональній політиці, яка повинна 

ґрунтуватися на балансі регіональних інтересів держави та місцевих інтересів 

регіонів.  

Обґрунтовано, що посилення ефективності регіональної політики України 

шляхом реалізації таких передумов, як 1) визнання регіонами пріоритету 

національних інтересів і необхідності збереження цілісності та унітарності держави; 

2) створення державою сприятливих умов для реалізації локальних інтересів силами 

регіонів; 3) забезпечення гарантій державної підтримки розвитку регіонів є 

запорукою економічної безпеки держави. 

У контексті забезпечення економічної безпеки України та відповідної політики 

у сфері регіонального розвитку виокремлено основні етапи реалізації соціальних 

складників економічної безпеки держави (рис. 5). 

Доведено, що орієнтація державної соціальної політики на подолання 

необґрунтованих регіональних відмінностей в умовах життєдіяльності людей 

повинна бути спрямована на  формування некомерційного сектору економіки, має 

здійснюватися шляхом забезпечення кожному громадянину рівного доступу до 

матеріальних та духовних благ і послуг, у тому числі на засадах раціональної 

організації мережі об’єктів соціального призначення.  

Розроблено систему стратегічних пріоритетів удосконалення регіональної 

соціальної політики забезпечення економічної безпеки України, яка ґрунтується на 

актуалізації феномену регіональної соціальної політики у контексті забезпечення 

економічної безпеки держави, та визначено етапи послідовності їх реалізації у 

напрямі побудови раціональних взаємовідносин в системі «держава – регіони». 

Систематизовано фактори, які доводять взаємообумовленість регіональної 

соціальної політики та економічної безпеки держави і аргументують регіональну 

варіативність соціального середовища, в якому розробляються засади регіональної 

соціальної політики та механізми забезпечення економічної безпеки. Наголошується 

на тому, що з метою забезпечення соціальної спрямованості економічної безпеки в 

Україні державна політика повинна виходити з необхідності створення освітнього 
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середовища, сприятливого для розвитку людини і реалізації її потенційних 

можливостей, відновлення культури. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  

  

 

 

Рис. 5. Система стратегічних пріоритетів удосконалення регіональної соціальної 

політики забезпечення економічної безпеки України та послідовність їх реалізації 

(складено автором) 

ЕТАП 1 

Формування регіональної 

політики розвитку 

людських ресурсів 

 Напрями та послідовність реалізації стратегічних пріоритетів 

державної соціальної політики 

 

 
 Активізація зайнятості, збільшення результатів 

праці  та інвестиції у людські ресурси 

 

Соціально-економічне районування та 

реформування адміністративно-

територіального устрою України 

 перехід від «містечкових інтересів» окремих 

областей до здійснення ефективної державної 

регіональної політики на основі визначених на 

довгострокову перспективу міжрегіональних 

пріоритетів; 

 протистояння федералізму, який на даному 

історичному етапі виступає серйозною загрозою 

національній безпеці, цілісності та унітарності 

нашої держави (Наведені пропозиції знайшли  

відображення у Посланні Президента України до 

Верховної Ради України «Про внутрішнє та 

зовнішнє становище України в 2017 році») 

 формування інноваційної культури, яка забезпечує 

сприйняття нових ідей, готовності й спроможності 

людей до інновацій; 

 розвиток освіти, науково-технологічної, духовно-

інформаційної сфер як таких, що стосуються 

формування та використання капіталу знань; 

 формування стратегії регіональної зайнятості та 

ринку праці як основи забезпечення потреби людини 

в праці;  

 інвестиції в людські ресурси, формування та 

використання їх інноваційної якості, примноження 

соціального капіталу 

ЕТАП 2. 

 

 

Соціально-

економічне 

районування та 

удосконалення 

адміністративно-

територіального 

устрою України 

Політика підвищення рівня соціально-економічного     розвитку регіонів 

  затвердження механізмів подальшого реформування галузей соціальної та культурної сфери в 

регіонах з метою більш глибокого забезпечення основних конституційних соціальних гарантій 

громадян; 

 підвищити роль органів виконавчої влади та місцевого самоврядування у сфері збалансованості 

грошових надходжень і видатків громадян, надання матеріальної підтримки населенню; 

 зменшити рівень безробіття за рахунок утворення нових робочих місць; 

 підтримати розвиток регіональних освітніх і наукових центрів; 

 підготувати фахівців з питань місцевого розвитку, а також педагогічних, культурно-освітніх та 

інших спеціалістів з урахуванням етнічної специфіки регіонів; 

 спрямувати діяльність науково-освітнього потенціалу на забезпечення потреб регіону; 

організовувати мережі дошкільних і шкільних закладів відповідно до етнічних потреб регіону; 

 забезпечити інформаційну підтримку підготовки та реалізації реформ у соціально-культурних 

галузях; 

 організувати у кожному регіоні центри соціальних досліджень та прогнозування основних 

показників соціально-економічного розвитку; 

 вирішити питання щодо чіткої статистики усього комплексу потреб та наявності спеціалістів у 

регіоні; 

 надати регіонам право перерозподілу бюджетних коштів та визначення потреби у кадрах та їх 

підготовки за ступеневою освітою місцевими навчальними закладами; 

 врегулювати й підвищити фінансування з боку держави (при цьому слід ураховувати кількість 

населення, соціальну інфраструктуру, регіон тощо) 
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Визначено, що дієвим напрямом вирішення проблем в управлінні економічною 

безпекою у соціальній сфері на місцях має стати реальна взаємодія органів місцевої 

виконавчої влади та уряду у вирішенні окреслених питань (рис. 6): 

 

 

Рис. 6. Напрями взаємодії органів місцевої виконавчої влади та уряду у вирішенні 

соціальних проблем управління економічною безпекою держави (складено автором) 

 

Запропоновані напрями взаємодії органів місцевої виконавчої влади та уряду у 

вирішенні соціальних проблем управління економічною безпекою держави 

враховують аналіз цивілізаційних векторів сучасної України та її інтеграцію у 

європейський економічний і соціальний простір; соціальні індикатори як 

інструментарій виміру соціального клімату регіону у контексті забезпечення 

економічної безпеки держави. Доведено, що для створення системи ефективного 

управління соціально-економічним розвитком регіонів доцільним є формування 

єдиної для країни та регіонів системи показників визначення рівня соціально-

економічного розвитку, яка є передумовою впровадження комплексу 

запропонованих заходів. 

Обґрунтовано соціальні загрози, що дестабілізують національну економічну 

безпеку та здатні створювати ризики  для життєво важливих інтересів особистості, 
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суспільства і держави, які потребують постійного соціологічного моніторингу. 

Розвинуто класифікаційні ознаки загроз, що виникають у соціальній сфері, які 

класифіковано за варіативними критеріями (часові ознаки, ступінь прояву, природа 

виникнення, характер реалізації, джерела формування, масштабність, очікувані 

наслідки) та використання яких розширює можливості ідентифікації загроз на 

конкретному етапі соціально-економічного розвитку та сприяє формуванню 

ефективних рішень щодо  запобігання, локалізації і нейтралізації їх дії.  

Особливу увагу приділено загрозам, що виникають у сфері соціально-трудових 

відносин в результаті дисбалансу попиту та пропозиції робочої сили (рис. 7): 

 

 

Рис. 7. Динаміка рівня безробіття протягом 1995-2020 рр. (складено автором) 

 

Окрім цього, окрему увагу приділено загрозам, що виникають у сфері 

соціально-трудових відносин в результаті існування «тіньової» зайнятості, 

молодіжного безробіття, значного обсягу трудової міграції, застосування практики 

«сірої» заробітної плати; важливим детермінантам сукупності соціальних загроз, які 

виступають каталізаторами загроз за певних умов, зокрема знеціненню праці, її 

низькій продуктивності в порівнянні з іншими країнами (рис. 8), соціальній 

поляризації суспільства та його диференціації за доходами, кризі в демографічній 

ситуації, що у сукупності дозволило систематизувати загрози економічній безпеці 

держави, які генеруються в соціальній сфері та продукують деструктивний вплив на 

стійкість, стабільність та розвиток економічної системи. 

Доведено, що зберігається невідповідність між прагненням держави 

забезпечити соціальний захист широкого кола своїх громадян та фінансовими 

можливостями держави щодо здійснення таких заходів, що обумовлено впливом 

таких чинників (загроз): недосконалість системи державної соціальної допомоги; 

нерозвиненість системи соціального страхування; неефективність механізму 
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фінансового забезпечення заходів соціального захисту, тому потребують 

узгодженості економічна та соціальна складові державної політики. 

 

 

Рис. 8. Продуктивність праці в Україні та країнах світу у 2017 році (в тис. дол. США 

у цінах 2010 року) (складено автором за даними Міжнародної організації праці) 

 

На підставі проведеного дослідження та виявлення характерних рис соціальних 

ризиків обґрунтовано підходи до формування механізму управління соціальними 

ризиками в системі забезпечення економічної безпеки, які полягають у їх 

ідентифікації (виявлення сукупності структурних елементів системи економічної 

безпеки, видів соціальних ризиків та ризикоутворюючих факторів) та нівелюванні 

(визначенні напрямів мінімізації) шляхом удосконалення концептуальних та 

нормативно-правових засад державного управління задля створення умов 

забезпечення соціальної безпеки на державному та регіональному рівнях; здійснено 

структуризацію соціальних ризиків та їх потенційних наслідків.  

Обґрунтовано етапи реалізації механізму управління соціальними ризиками 

(діагностика джерел ризику, визначення зон ризику, оцінка можливих наслідків, 

вибір інструментів управління, організація процесу реагування) та доведено, що 

проблема накопичення соціальних ризиків знаходиться у полі економічного 

контексту соціальної справедливості, яка є загальновизнаною цінністю сучасного 

демократичного суспільства, що закріплено в документах світової спільноти. 

Наголошується на тому, що існує взаємозв’язок понять «соціальний ризик» і 

«соціальне відторгнення», тобто соціальне відторгнення є соціальним ризиком, який 

може виражатися загрозою погіршення якості і рівня життя та активізації 

міграційного відтоку населення. 

Запропоновано використання методу таксономії в управлінні ризиками, 

першим етапом якого є обрання кількісних інтегрованих соціальних індикаторів та 

встановлення зв’язків між соціальними ризиками та економічною безпекою 

держави, які проявляються під час поділу індикаторів на стимулятори та 

дестимулятори; другий етап таксономічного аналізу впливу соціальних індикаторів 

на рівень економічної безпеки полягає у стандартизації індикаторів. Перевагою 
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застосування методу таксономії є використання не лише однієї синтетичної ознаки, 

а інтегрального індикатора, який здатен визначити напрям і масштаби змін у 

соціальних процесах, що описуються сукупністю соціальних індикаторів – ознак 

забезпечення економічної безпеки держави. 

До державної функції мінімізації соціальних ризиків в частині економічної 

безпеки віднесено: наявність могутнього арсеналу інструментів для управління 

соціальними ризиками на національному, регіональному і місцевому рівнях; 

створення умов для інституційного забезпечення розвитку соціальної сфери та 

надання прямої підтримки соціально вразливим верствам населення, при цьому 

суспільна консолідація виступає головним ресурсом у розбудові гнучкого та 

адекватного механізму підтримання стійкості соціальної системи, інструментом 

мінімізації соціальних ризиків в контексті забезпечення економічної безпеки країни.  

У п’ятому розділі «Потенціал забезпечення економічної безпеки України 

шляхом адаптації соціальної політики до європейських стандартів»  розроблено 

інструменти державної соціальної політики та підтримки зайнятості населення у 

напрямку забезпечення економічної безпеки держави; визначено завдання державної 

соціальної політики; сформовано пропозиції стосовно розроблення та прийняття 

Концепції соціальної держави України в процесі євроінтеграції.  

Результатами дослідження доведено, що невизначеність і глибока 

суперечливість  трансформаційних явищ українського суспільства стимулюють 

негативну соціальну напруженість, що проявляється у відсутності успіхів у 

гуманітарно-соціальній сфері; некерованості соціальних процесів; неефективності 

програм соціальної допомоги; глибинних змістовних і функціональних деформаціях 

при спробах запровадити українську модель соціальної держави.  

Потребує розроблення вітчизняна теоретико-практична методика оцінки 

обґрунтування та ефективності політичних дій і соціальних програм, яка б 

базувалася на кращому світовому досвіді. Підтверджено, що важливою складовою 

системи соціального захисту є надання пільг, однак окреслений вид захисту, 

оскільки не є повною мірою програмою допомоги і не становить єдиного 

організаційного механізму, потребує реорганізації. 

Таким чином, безпековий контекст впровадження багатовекторних реформ 

соціальної політики в умовах європейських інтеграційних процесів включає: 

посилення галузевих, регіональних і місцевих підходів до вирішення соціальних і 

екологічних проблем; поєднання заходів соціального захисту із діями, пов’язаними з 

професійною підготовкою та підвищенням рівня зайнятості; сприяння соціальному 

діалогу та зміцненню партнерства на різних рівнях із метою досягнення згоди та 

розроблення ініціатив щодо вдосконалення систем організації праці.  

За результатами дослідження розроблено макро- та мезоекономічні інструменти 

державної соціальної політики та підтримки зайнятості населення у напрямку 

забезпечення економічної безпеки держави (таблиця); доведено, що соціальні 

гарантії стають невід’ємним складником ефективного забезпечення економічної 

безпеки держави, що, з огляду на позитивну практику держав-членів ЄС, є 

позитивним прикладом для наслідування на шляху вітчизняних реформ соціального 

сектору.  
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Таблиця 

 

Макро- та мезоекономічні інструменти державної соціальної політики та підтримки 

зайнятості населення у напрямку забезпечення економічної безпеки держави 

 (складено автором) 
 

 

 

 

 

 

 

 

ЗАСОБИ ТА ІНСТРУМЕНТИ ДЕРЖАВНОЇ 

ПОЛІТИКИ ЗАЙНЯТОСТІ 

Макроекономічні регулятори 
Сприятливі Перешкоди 

 превалювання дотримання базових 
умов трудового та соціального 
законодавства; 
 високий рівень адміністративного 
контролю за СТВ сферою; 
 розвиток сучасних торгових 
комплексів та покращення умов праці, 
зайнятості і професійно-
кваліфікаційного розвитку; 
 реалізація маркетингово-соціальних 
програм крупними суб’єктами ритейлу; 
 можливість залучення фінансово-
інвестиційного забезпечення 
соціалізації торговельної діяльності; 
 достатнє інформаційно-
консалтингове забезпечення та імпорт 
західних технологій функціонування 
СТВ; 
 збільшення кількості потенційних 
конкурентоспроможних робочих місць; 
 розвиток соціальної інфраструктури; 
 реалізація проектів соціального 
підприємництва та покращення 
показників ресурсної забезпеченості 
торгівлі для персоналу, населення, 
громади 

 низький рівень життя та пoширення 
біднoсті, декваліфікація 
і пауперизація рoбoчoї сили; 
 пoгіршення матеріальнoгo станoвища 
найманих працівників; 
 прoблема самoзайнятoсті населення та 
зниження підприємницькoї 
ініціативизрівнялівка у пенсійному 
забезпеченні, його низький рівень; 
 скорочення реальних розмірів 
соціальних допомог, які практично 
вже не виконували захисної функції; 
  стрімке підвищення вартості та 
погіршення якості послуг закладів 
освіти, охорони здоров’я та культури; 
 зменшення фінансування переважної 
більшості соціальних програм, що 
відбувалося на фоні збільшення 
переліку соціальних зобов’язань, які 
декларувала держава; 
 неефективність управління коштами 
Фонду соціального страхування 
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 створення міжвідомчих і координуючих 
структур; посилення соціального захисту та 
збереження мінімального доходу впродовж 
періоду активної реінтеграції безробітних у 
ринок робочої сили; 
 запровадження активної політики 
підвищення рівня зайнятості; 
 застосування комплексних підходів до 
подолання бідності;  
 надання соціальних послуг усім 
громадянам;  
 розвиток систем моніторингу та оцінки 
якості соціального захисту 

Підтримка окремих соціальних 
ініціатив, соціальної і творчої 
активності працівників, підвищення їх 
соціальної захищеності, збереження та 
нагромадження людського і 
соціального капіталу  

Вирішення проблем соціальної політики 
на міждержавному рівні та знаходження 
оптимальних шляхів регулювання систем 
соціального захисту; 
сучасні стандарти та вимоги до 
реформування та вдосконалення 
соціальної політики держави, 
безпосередньо пов’язаної із механізмами 
забезпечення економічної безпеки; 
гармонізація законодавства України з 
соціальних та безпекових питань до 
законодавства Євросоюзу 
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 збільшення переваги праці (порівняно з 
безробіттям) і забезпечення гарантованого 
доходу; 
 забезпечення життєздатності та 
стабільності пенсійних систем; 
 сприяння включенню до суспільного 
життя шляхом забезпечення гарантованого 
мінімального доходу, доступу до послуг 
охорони здоров’я та запобігання соціальним 
ризикам; 
 гарантування високого і стабільного рівня 
охорони здоров’я та екології 
 

посилення галузевих, регіональних і 
місцевих підходів до вирішення 
соціальних і екологічних проблем; 
– поєднання заходів соціального 
захисту із діями, пов’язаними з 
професійною підготовкою та 
підвищенням рівня зайнятості 

сприяння соціальному діалогу та 
зміцненню партнерства на різних рівнях 
із метою досягнення згоди та 
розроблення ініціатив щодо 
вдосконалення систем організації праці, 
включаючи гнучкі схеми роботи; 
досягнення консенсусу у сфері 
прийняття найважливіших рішень у 
сфері економічної безпеки 

 

ЗАВДАННЯ ДЕРЖАВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

 

В умовах подальшого розвитку Європейських інтеграційних процесів 

надзвичайно визначним напрямом роботи є подолання бідності; створення такого 

політичного, правового та економічного середовища, яке надало б змогу громадянам 

забезпечити належний рівень безпеки, стабільний економічний  та соціальний 

розвиток, який може відбуватися лише в політичному оточенні з належним 
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управлінням, що забезпечує дотримання всіх прав громадянина та фундаментальних 

свобод, а також повагу до демократичних інститутів.  

Обов’язковими передумовами розвитку Європейських інтеграційних процесів є 

виконання Україною зобов’язань з адаптації директив Європейського Союзу у сфері 

трудового законодавства, антидискримінації та гендерної рівності, здоров’я та 

безпеки праці, які сприяють забезпеченню економічної безпеки держави, а також 

зміцнення соціальної та безпекової бази політики як невід’ємної умови становлення 

та розвитку процесу інтеграції. 

Обґрунтовано, що соціальний захист необхідно розглядати як складну системну  

 (інтегральну) соціально-економічну категорію; основні зусилля відповідальних 

органів управління України повинні бути зосереджені на розробленні 

загальнодержавних програм, концепцій, нормативно-правової бази. 

Таким чином, сформульовано принципи формування соціальної ринкової 

економіки, окреслено систему пріоритетних завдань та розвитку.  

До стратегічних пріоритетів забезпечення економічної безпеки України на 

шляху досягнення національною соціальною сферою європейських стандартів 

віднесено: відтворення та накопичення людського капіталу – завдання 

загальносистемного рівня, яке розглядається в інноваційному напрямі та в контексті 

забезпечення умов соціально-економічного розвитку суспільства;  інституалізація 

моделі соціальної політики; формування сучасної ідеології убезпечення людини від 

основних соціальних ризиків в контексті принципів соціальної інклюзії; корекція 

прогнозно-моніторингової системи виконання різнорівневих програм соціального 

розвитку; реалізація державної політики соціально-економічного розвитку на 

принципах концепції сталого розвитку, тобто об’єднувати економічну, соціальну та 

екологічну складові; впровадження нових та удосконалення існуючих екологічно 

небезпечних технологій та обладнання; підвищення ефективності розвитку 

аграрного сектору економіки; формування ринку праці на основі нової парадигми 

трансформацій у соціально-економічній сфері; реалізація національних проєктів зі 

створення робочих місць; розвиток виробничих кластерів, малого та середнього 

бізнесу; формування інфраструктурних проектів; забезпечення реалізації 

інноваційних та інвестиційних проєктів; реформування оплати праці на основі 

системної модернізації економіки; перехід від інвестиційної до інноваційно-

інвестиційної моделі зайнятості; імплементація концепції гідної праці за допомогою 

механізмів соціального діалогу.  

Провідним вектором розвитку українського суспільства в умовах сьогодення є 

формування соціально орієнтованої держави, інтегрованої у світове господарство на 

засадах конкурентоспроможності національної економіки задля забезпечення 

належних умов життєдіяльності. Сутність соціально орієнтованої ринкової 

економіки полягає в тому, що держава є гарантом гідного та безпечного життя 

громадян. Тому в Концепції розвитку соціальної держави в умовах сучасних 

глобальних викликів запропоновано визначення й реалізацію стратегічних цілей на 

інноваційних  засадах (рис. 10): 
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Рис. 10. Стратегічні соціальні вектори забезпечення економічної безпеки в умовах 

глобальних викликів на засадах інноваційності (складено автором) 

 

В роботі систематизовано стратегічні концепти соціальної політики 

Європейського Союзу, адаптація яких сприятиме забезпеченню економічної 

безпеки, та обґрунтовано напрями реалізації державної політики у сфері безпеки 

ринку праці та зайнятості населення в цілях забезпечення економічної безпеки 

держави. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дисертації визначено теоретико-методологічні засади й розроблено 

практичні рекомендації щодо нових підходів до вирішення соціальних проблем 

економічної безпеки України в процесі євроінтеграції. Одержані в ході дослідження 

результати і їх узагальнення надають змогу сформулювати нові висновки й внести 

пропозиції, які мають теоретичне та практичне значення. 

1. Обґрунтовано комплекс напрямів формування соціального вектору 

забезпечення економічної безпеки, що орієнтовані на розвиток людського, 

трудового й інтелектуального потенціалу;  підвищення суспільного добробуту; 

поліпшення якості життя населення; забезпечення соціально-політичної стабільності 

за рахунок взаємовпливу соціальної політики і економічної безпеки, які виступають 

передумовами розроблення проєкту концепції формування «соціальної держави» в 

процесі євроінтеграції України.        

2. Розкрито й узагальнено концептуальні напрями формування підходів до 

соціальної політики у країнах Європейського Союзу в контексті забезпечення 

економічної безпеки держави, задля чого вбачається доцільним використання 

варіативних інтеграційних моделей соціальної політики вирівнювання, що 
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враховують мінімальні соціальні стандарти, гармонізацію систем соціального 

захисту й впровадження загальноєвропейських норм, конвергенцію національних 

правових систем та ґрунтуються на принципах дотримання максимально високого 

рівня зайнятості. 

3. Методологічні основи впливу соціальної політики на економічну 

безпеку розроблені з урахуванням функціонування сучасних методів наукового 

пізнання (абстрактно-логічний, дедуктивний, історичний методи, методи 

статистичного й порівняльного аналізу). Доведено, що необхідною умовою 

ефективної  реалізації теоретично обґрунтованих напрямів розбудови соціальної 

держави є забезпечення соціальної орієнтації економічної безпеки через збереження 

і розвиток людського, трудового й інтелектуального потенціалу; забезпечення 

високого рівня добробуту суспільства, що у сукупності є провідною метою 

соціальної політики держави та забезпечення економічної безпеки.     

4. Проведений аналіз доктринальних підходів до інтерпретації дефініції 

соціальної держави у термінах економічної безпеки надав змогу встановити 

поліваріантність підходів до окресленої проблематики та проаналізувати 

досліджуване поняття крізь призму його логіко-семантичних, сутнісних, 

термінологічних, лінгвістичних та правових ознак у контексті економічної безпеки. 

Вивчення переваг та недоліків позицій науковців дало змогу запропонувати 

авторське визначення, в якому під поняттям «соціальна держава» треба розуміти 

державу, засновану на принципах рівності, згоди, солідарності, соціальної 

відповідальності й забезпечення економічної безпеки, діяльність інституцій якої 

спрямована на створення кожному громадянину рівних життєвих умов й 

можливостей для реалізації соціально-економічних прав людини. 

5. Удосконалено теоретичне обґрунтування парадигми економічної 

безпеки, яка базується на аналізі генези виникнення європейської моделі «держави 

загального добробуту», що є підґрунтям формування нової ідеології соціальної 

справедливості; виявлено в ході соціологічного моніторингу безпосередній зв’язок 

між соціальними чинниками та економіко-безпековими факторами, які впливають 

на рівень критеріїв критичного порогу індикаторів економічної безпеки та 

зумовлюють об’єктивну необхідність удосконалення механізму забезпечення 

безпеки в системі «особистість – суспільство – держава».  

6. Розвинуто визначення поняття «соціальні чинники економічної 

безпеки», під яким розуміється система факторів, що утворюють потенціал якісних 

трансформацій механізмів її забезпечення й актуалізують її зміст з урахуванням 

інтересів особи, суспільства, держави, а також забезпечують належний рівень життя 

громадян, виходячи з їх матеріальних і духовних потреб та з урахуванням фактору 

необхідності формування людського капіталу, як найціннішого ресурсу для 

економічного розвитку країни.       

7. Проведення компаративного дослідження соціологічних та економічних 

підходів до тенденцій та особливостей ринку праці надало змогу сформулювати 

уніфіковану дефініцію поняття «зайнятість» (сукупність соціально-економічних 

відносин щодо участі економічно активного населення у суспільно корисній 

діяльності та забезпеченні розширеного відтворення людських ресурсів). Результати 

вивчення світового досвіду становлення ринкового господарства у економічно 

розвинутих ринкових країнах свідчать, що єдиної моделі регулювання зайнятості та 
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ринку праці немає, кожній з них притаманні специфічні національні особливості. 

Водночас запроваджено загальні підходи до побудови таких моделей, чия оцінка 

надала змогу виокремити окремі типи моделей.  

8. Визначено, що методологічні передумови державного регулювання 

економічної безпеки України, зокрема моделі регулювання зайнятості, повинні 

ґрунтуватись на імплементації європейського досвіду реалізації інноваційно-

інвестиційної моделі зайнятості; враховувати специфічні національні особливості; 

ключові фактори впливу у напрямі розвитку внутрішньодержавної системи 

трансферу технологій, стимулювання розвитку високотехнологічних галузей 

економіки України та впровадження найкращих європейських практик задля 

забезпечення сталого розвитку.  

9. Понятійно-категоріальний апарат управління економічною безпекою та 

соціальною політикою доповнено авторською дефініцією поняття «бідність» 

(негативне відхилення від стандартів життя, відсутність економічних можливостей 

доступу індивіда до матеріальних і духовних благ масового попиту, що 

унеможливлює повноцінне відтворення особистості на існуючому рівні суспільного 

розвитку, обмежує її економічні й соціальні зв’язки, формує почуття соціального 

дискомфорту і нерівності та посилює соціальну напруженість у суспільстві, 

наслідком чого можуть стати економічна рецесія і загострення соціальних 

суперечностей). Для творення безпекового контексту подолання бідності 

розроблено програмні заходи щодо подолання бідності в Україні як для 

працездатного населення, залученого в суспільне виробництво, так і для соціально 

вразливих груп населення, не залучених до суспільного виробництва.  

10. Систематизовано передумови економічної безпеки держави, які 

ґрунтуються на ефективній регіональній політиці України, визначено місце 

регіональної соціальної політики у процесі забезпечення економічної безпеки 

держави. Обґрунтовано науковий підхід до формування комплексу заходів 

регіонального розвитку України, який ґрунтується на актуалізації феномену 

регіональної соціальної політики у контексті забезпечення економічної безпеки 

держави; враховує: напрями взаємодії органів місцевої виконавчої влади та уряду у 

вирішенні соціальних проблем управління економічною безпекою держави; 

соціальні індикатори як інструментарій виміру соціального клімату регіону; шляхи 

вирішення регіональних проблем екологічної безпеки та використання 

рекреаційного потенціалу регіонів; соціально-економічне районування й 

реформування адміністративно-територіального устрою України; міжрегіональне та 

транскордонне співробітництво.  

11. Обґрунтовано класифікацію та встановлено вплив загроз, що 

генеруються в соціальній сфері, на економічну безпеку держави, до яких віднесено 

демографічні проблеми; деформації ринку праці; проблеми соціального 

забезпечення; проблеми соціального захисту населення та доведено, що зберігається 

невідповідність між прагненням держави забезпечити соціальний захист широкого 

кола своїх громадян та фінансовими можливостями держави щодо здійснення таких 

заходів, тому потребують узгодженості економічна та соціальна складові державної 

політики. Запропоновано класифікацію загроз, що виникають у соціальній сфері за 

варіативними критеріями, зокрема за: 1) часовими ознаками; 2) ступенем прояву; 3) 
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природою виникнення; 4) характером реалізації; 5) джерелами формування; 6) 

масштабністю; 7) очікуваними наслідками. 

12. Розвинуто ресурсно-функціональний підхід до вимірювання впливу 

соціальних загроз на економічну безпеку держави, використання якого в контексті 

встановлення функціональних взаємозв’язків екологічних, інформаційних та 

науково-технологічних загроз дозволило використати його ключову перевагу – 

комплексний характер, а також розробити вектор подолання загроз (нейтралізації 

ризиків) шляхом удосконалення регіональної соціальної політики, а також задіяння 

соціального діалогу, оскільки він сприяє підвищенню рівня зайнятості населення, 

запобіганню посилення диференціації населення; інтенсифікації розвитку 

середнього класу, поліпшенню дієвості системи соціального захисту працівників, 

підвищенню мотивації праці. Удосконалено аналітичний інструментарій оцінювання 

впливу соціальної сфери на економічну безпеку держави, який ґрунтується на 

застосуванні методу таксономії в управлінні ризиками, етапами реалізації якого є: 

обрання кількісних інтегрованих соціальних індикаторів та встановлення зв’язків 

між соціальними ризиками та економічною безпекою держави, які проявляються під 

час поділу індикаторів на стимулятори та дестимулятори; стандартизація 

індикаторів і використання не лише однієї синтетичної ознаки, а інтегрального 

індикатора, який здатен визначити напрям і масштаби змін у соціальних процесах, 

що описуються сукупністю соціальних індикаторів – ознак забезпечення 

економічної безпеки держави. 

13. Доведено, що невизначеність і глибока суперечливість  

трансформаційних явищ українського суспільства стимулюють негативну соціальну 

напруженість, що проявляється, серед іншого, у відсутності успіхів у гуманітарно-

соціальній сфері. У зв’язку з цим потребує розроблення вітчизняна теоретико-

практична методика оцінки обґрунтування та ефективності політичних дій і 

соціальних програм, яка б ґрунтувалась на кращому світовому досвіді. Встановлено, 

що важливою складовою системи соціального захисту є надання пільг, однак 

окреслений вид захисту не є повною мірою програмою допомоги, оскільки не 

становить єдиного організаційного механізму та потребує реорганізації. 

14. Встановлено, що безпековий контекст впровадження багатовекторних 

реформ соціальної політики в умовах європейських інтеграційних процесів повинен 

включати: посилення галузевих, регіональних і місцевих підходів до вирішення 

соціальних і екологічних проблем; поєднання заходів соціального захисту із діями, 

пов’язаними з професійною підготовкою та підвищенням рівня зайнятості; сприяння 

соціальному діалогу та зміцненню партнерства на різних рівнях із метою досягнення 

згоди та розроблення ініціатив щодо вдосконалення систем організації праці. 

15. Визначено пріоритетні напрямки забезпечення економічної безпеки 

держави у процесі досягнення національною соціальною сферою європейських 

стандартів, які повинні базуватися на підвищенні ефективності соціальних програм, 

що є неможливим поза широкомасштабним реформуванням усієї соціальної 

політики України. Розроблено методику оцінки ефективності соціальних цільових 

програм, яка враховує специфіку інституційного середовища, аналіз цивілізаційних 

векторів інтеграції сучасної України у європейський економічний і соціальний 

простір в контексті досягнення соціальної справедливості і економічного зростання 

в умовах глобальних викликів на засадах інноваційності. 
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АНОТАЦІЯ 

Токарський Т. Б. Соціальні аспекти економічної безпеки України в процесі 

євроінтеграції. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за 

спеціальністю 21.04.01 «Економічна безпека держави» (економічні науки). – 

Національний інститут стратегічних досліджень, Київ, 2021. 

У роботі на підставі вивчення наукової економічної літератури й нормативно-

правових актів проведено комплексне дослідження соціальних аспектів економічної 

безпеки України в процесі євроінтеграції.  

На основі дослідження чинного вітчизняного, міжнародного й європейського 

законодавства розроблено пропозиції щодо формування та прийняття Концепції 

соціальної держави України в процесі євроінтеграції, реалізація якої сприятиме 

впровадженню найкращих та найефективніших європейських практик з метою 

забезпечення сталого розвитку, економічної безпеки та вироблення якісно однорідних 

і спільних загальноєвропейських заходів вдосконалення системи національного 

законодавства і його наближення до законодавства Європейського Союзу. Набули 

подальшого розвитку положення щодо апробації у вітчизняних умовах ресурсно-

функціонального підходу до сутності та змісту економічної безпеки, яка 

розглядається як стан найбільш ефективного використання економічних ресурсів з 

метою запобігання загроз й забезпечення стабільного функціонування економічної 

системи у реаліях сьогодення й на довгострокову перспективу. 

Ключові слова: європейська інтеграція, економічна безпека, соціальна 

держава, соціальна політика, соціальне партнерство, економічна політика, економічна 

система. 

 

АННОТАЦИЯ 

Токарский Т. Б. Социальные аспекты экономической безопасности 

Украины в процессе евроинтеграции. – Квалификационный научный труд на 

правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по 

специальности 21.04.01 «Экономическая безопасность государства» (экономические 

науки). – Национальный институт стратегических исследований, Киев, 2021.  
В работе на основе изучения научной экономической литературы и 

нормативно-правовых актов проведено комплексное исследование социальных 

аспектов экономической безопасности Украины в процессе евроинтеграции.   

На основании исследования действующего отечественного, международного и 

европейского законодательства разработаны предложения по формированию и 

принятию Концепции социального государства Украина в процессе евроинтеграции, 

реализация которой будет способствовать внедрению лучших и эффективных 

европейских практик и сближению с законодательством Европейского Союза. 

Получили дальнейшее развитие положения по апробации в отечественных условиях 

ресурсно-функционального подхода к сущности и содержанию экономической 

безопасности, которая рассматривается как состояние наиболее эффективного 

использования экономических ресурсов с целью избегания угроз и обеспечения 

стабильного функционирования экономической системы в сегодняшних реалиях и 

на длительную перспективу. 
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Ключевые слова: европейская интеграция, экономическая безопасность, 

социальное государство, социальная политика, социальное партнерство, 

экономическая политика, экономическая система. 

 

SUMMARY 

Tokarskyi T. B. Social aspects of economic security of Ukraine in the process of 

European integration. - Qualifying scientific work on the rights of the manuscript. 

Dissertation for the Doctor of Economics degree in specialty 21.04.01 “Economic 

security of the state” (051 – Economics) – National Institute for Strategic Studies, Kyiv, 

2021. 

The complex research of social aspects of economic security of Ukraine in the 

process of European integration has been conducted on the basis of scientific literature 

studying, legislative and other regulatory acts in this work. The paradigm of economic 

security was considered in the specific historical conditions of modern civilization 

processes. 

The list of measures necessary and sufficient to find the primary balance between 

social factors and economic security was analyzed and identified in this manuscript. 

Studying the advantages and disadvantages of the positions of scientists allowed to propose 

the author's definition of the concept of “social factors of economic security”, which must 

be understood as integral dynamic elements of economic security, which lead to qualitative 

transformations of the mechanism of its security and improve its essential content in the 

context of the realities taking into account the interests of the individuals, society, the state. 

The author's theoretical and practical methodology was scientifically substantiated 

and proved in the manuscript for evaluating the rationale and effectiveness of political 

actions and social programs, which took into account the specific conditions of socio-

economic development of the country, met the goal of achieving social justice and 

economic growth, based on the best global experience. In support of the stated positions, the 

classification of threats to the economic security of the state, which were generated in the 

social sphere, was elaborated and their impact on the components of the economic security 

of the state was specified. 

The substantiation of the components of the Ukrainian regional development received 

additional arguments and it was proposed to supplement their list with such components as 

1) regional human resources development policy; 2) regional problems of ecological safety, 

use of recreational potential of regions; 3) socio-economic zoning and reform of the 

administrative and territorial structure of Ukraine; 4) interregional and cross-border 

cooperation. The author also classified the threats arising in the social sphere according to 

the various criteria, in particular by 1) time; 2) the degree of manifestation; 3) the nature of 

origin; 4) the nature of the implementation; 5) sources of formation; 6) scale; 7) the 

expected consequences. 

The positions on structuring the social risks and their potential consequences 

generated by the components of the economic security system had been refined. It was 

confirmed that the social risks caused by the dynamism and multi-vectority of social 

processes were extremely diverse in their nature and caused difficulties in managing society 

in unpredictable, crisis situations, which could potentially lead to threats to the economic 

security. In this context, the new paradigm of security of the individual, society and the state 

as the highest value, economic good, capable of becoming the basis for the formation of the 
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economic security system as a subsystem in the national security system in the process of 

European integration, had been substantiated; the paradigm that brought together the most 

important conceptual principles and principles of ensuring the economic security of Ukraine 

in the modern world. 

On the basis of the study of current domestic, international and European legislation, 

the author has elaborated proposals for the development and adoption of the Concept of the 

social state of Ukraine in the context of European integration, the realization of which will 

contribute to the implementation of the best and most effective European practices in order 

to ensure sustainable development, economic security and developing a common European 

quality measures to improve the system of national legislation and its approximation to the 

legislation of the European Union. 

The necessity to distinguish the principles of the social market economy and the need 

to transition from the investment to the innovation-investment model of employment in 

Ukraine, the distinctive feature of which is the creation of jobs, taking into account the need 

for innovative economic development was revealed in the manuscript. Provisions for testing 

in the domestic conditions of the resource-functional approach to the essence and content of 

economic security, which is considered as the state of the most efficient use of economic 

resources in order to prevent threats and ensure the stable functioning of the economic 

system in the realities of today and in the long run had been further developed. 

Keywords: European integration, economic security, social state, social policy, 

social partnership, economic policy, economic system. 
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